

父亲母亲

老爸的幸福生活

因父母每天面对大把闲暇时光，总感觉无事可做，我就为他们安装了无线网络，将父母的手机连接上WiFi，还特意为他们下载了抖音App。没想到，之后老爸不是刷抖音，就是拍视频，每天忙得不亦乐乎。

老爸原本性格内向，少言寡语，打那以后，一改生活常态，慢慢变得开朗了，爱说爱笑，很喜欢与人交流。从搞笑视频到美食制作，从社会热点到国家大事等等，每次和我们聊天似乎总有说不完的话题。

在刷抖音之余，老爸也开始学着拍摄短视频。刚开始拍摄制作短视频时，因为对智能手机不熟悉，操作起来很多功能弄不明白，但老爸很善于学习和接受新事物，遇到不懂的问题就虚心请教别人，并认真做好笔记，记下操作步骤，回

家后再细细摸索。随着学习的不断深入，从拍摄视频、构思文稿到制作发布，整个过程一气呵成，玩得比年轻人还溜。

老爸与亲朋好友互相添加了关注，每次发出的视频都会得到许多点赞和评论，简直成了“网红”，让他成就感十足。为了让发布的短视频更加“吸粉”，但凡打卡了新景点、新餐馆或遇到生活趣闻轶事，老爸都会拍摄制作成短视频发布到抖音上。

一次，老爸把一道炖制酸菜鱼的视频发到了抖音上。白嫩的鱼片掺杂着淡黄色的酸菜，上面还飘着一层红油，再撒上些翠绿鲜嫩的香菜点缀，真是色香味俱全，似乎隔着屏幕都能闻到香味。

“这么好的厨艺都赶上星级大厨的水平了，估计一定特别好吃！”我赶紧点赞评论。

“最近跟着抖音学做菜呢，想吃什么尽管说，我去学着做，下周有时间回家来尝尝我的厨艺啊！”老爸回复道。

过去，总担心老爸的晚年生活空虚寂寞，隔三岔五就会回趟家。可自从看着老爸在抖音里过着快乐幸福的生活，我就减少了回家频次。每次打电话老爸都会说在抖音上又学会做新菜了，希望周末一起吃个团圆饭，但我经常以工作忙为由拒绝了他。

一次，周末回家，老爸一反常态，把手机放置一旁，专心致志地跟我聊天，我几次提醒他拍短视频发抖音他都没有理会，我就奇怪地问老妈：“我爸以前都是手机不离手，埋头刷抖音，今天怎么只顾着聊天呢？”

“傻孩子，你哪里知道，你爸特别希望你能常回家看看，别看他整天刷抖音、

拍视频，好像生活非常幸福快乐，其实你爸刷抖音更多是为了打发时间，他内心还是希望你有时间多回家陪陪他，说说心里话。”

听着母亲的话，望着眼前满头银发的老爸，突然觉得鼻子酸酸的，眼泪在眼眶里打转。老爸迷恋抖音，而抖音为他带来的情感慰藉和精神滋养却是有限的，他的晚年生活依然是平淡寂寞的，只有儿女的陪伴才是他最重要的精神需求。

想明白了这些，现在每逢周末，只要条件允许我都会回家探望父母。有了儿女陪伴，我发现老爸主动放下了手机，也不再一味痴迷于抖音，而是把更多的时间和精力放在了与儿女聊天和共享团圆家宴上面。

□许海利

回忆杀

一本字典

1965年9月，我上初中三年级，班里来了一位新的语文老师，姓佟，35岁。佟老师一表人才，和蔼可亲，脸上永远带着真诚的笑容。因此，同学们很快就喜欢上了他。

佟老师讲课自然流畅，大家听得津津有味，都感到新鲜、生动。他布置的作文也很新鲜。有一次，他让同学们自己命题。同学们一下子热情高涨起来，课后三三两两地讨论写什么、怎么写。我带着第一次自主选择的喜悦和兴奋，写了一篇题目为《手》的作文，歌颂劳动人民。我这篇作文写得很顺畅，得了93分，佟老师在课堂上表扬了我。

佟老师出身农村，师范学院毕业后到异地当老师，妻子在老家种田。虽然日子艰苦，但他和家人都对未来充满希望。为节省路费，他连放寒假、过春节也待在学校里。为补充营养，他经常在学校周边的河沟里钓鱼，后来成了一流高手。

在我们临近毕业时，佟老师要离开学校了，我们五六个同学去宿舍看他。分手时，他把仅有的一本《新华字典》送给我，说：“老师不在身边，这字典就是你的老师。”

后来，这字典不但真成了我的老师，还成了挚友、珍宝。它陪伴我到农村插队，陪伴我度过书荒，陪伴我在恢复高考后走进大学校门。直到现在，它仍陪伴在我身边。

□黄新中



人生智慧

怎样夸自己

每天都在一块聊天的老赵今天来晚了。我问他：“今天为什么没按时到啊？”他高兴地说：“我今天替老伴儿拖地了，老伴儿可高兴了，还表扬了我好一阵儿呢。”

听罢老赵的话，一位老友说：“老赵啊，你还挺会夸自己呀！”我说：“夸自己没啥不好的，你看老赵今天比往常高兴的样子，不就是因为夸了自己吗？”

老赵夸自己，给我的感觉是在无意之中夸的自己。所谓无意之中夸自己，就是事先没想夸自己，不为博得别

人的赞誉而夸自己。老赵夸自己，展现在我们面前的，是一个可爱实诚的老头模样。

我赞同无意夸自己，但不赞同有意夸自己。因为有意夸自己，往往是先把自己粉饰一番，然后再夸。有意与无意虽然只有一字之差，却会让人产生两种感受。无意夸自己，招人喜欢，不讨人厌；而有意夸自己，却给人一种炫耀的感觉，让人心不舒服。

无意之中夸了自己，并不过分，反倒能给生活增添快乐。

□秦连鸣

同一屋檐

“会跑”的猪蹄

吗？带一碗给婆婆尝尝。”

香喷喷的猪蹄蘑菇汤一上桌，我就拍照发给远方的儿子，儿子马上发来一张流哈喇子的表情包，意思是说爸爸好有口福。当得知下午还要送给奶奶品尝时，他又回复文字：“会跑”的猪蹄，好吃，哈哈。

到了老妈家，发现大门紧闭。断定老妈已经急着去菜园为我准备蔬菜了。果不其然，在菜园找到她时，她正在那儿忙活着呢。

每次到老妈家，老妈总为我们准备特别多的蔬菜，我们自家吃不完，就分享给亲朋好友。这趟有菠菜、青菜、萝卜、大白菜、大头菜，装了满满一后备厢。我把妻子自制的南瓜馒头、酸奶和

一碗还热乎的“会跑”的猪蹄交给老妈，并叮嘱她吃时再热热。老妈愣了一下，喃喃地说：“明天开始还得吃几天素食呢……”老妈有个习惯，每个月要定期吃几天素食。看老妈好像在犹豫是否会浪费这碗汤，我说：“量不多，晚上吃完，明天正好吃素，不矛盾，菜名还是您大孙子取的呢，叫‘会跑的猪蹄’。”老妈听后，会心一笑，欣然收下。

返程路上，迎着徐徐落下的夕阳，脑海里浮现出岳父曾经提到的那个问题：人生的的意义是什么？忽然，眼前一晃，一辆“货拉拉”面包车正快速驶向前方。此刻，我愿做一名“货拉拉”司机，为所爱的人链接彼此。

□惠风

生活点滴

眼袋可逆

近一年，突然发现有眼袋了。我咨询过医生，如何去除眼袋？回答是：你这样的年龄，只有手术。一般来讲，老年人出现眼袋是不可逆转的。都退休了，没有必要手术。

今年暑期，回东北老家避暑。不巧电视机坏了，我懒得换新的，翻箱倒柜找出一个闲置的半导体收音机。装上电池，居然能收听到当地七八个调频广播。

没有了电视机，不再追电视剧了，每天早睡早起。在林荫下跑完步，然后边听收音机边做几道美味佳肴。偶尔会会友，或者骑自行车去郊游。两个多月一下过去了，眼袋竟消失了一大半。看来，万事都不是绝对的，不同的心境、环境，都能让事物有所转变。

□宋利

小孙女向着我

小孙女8个多月大了。儿子在外地工作，儿媳工作忙，老伴儿也在打工，只有我在家闲着。因此，小孙女白天都由我看着，时间长了，小孙女和我很有感情。

上个双休日，儿子从外地回来了，儿媳也不上班，照看孩子自然就成了他们小两口的事。小两口对我说：“爸，您平时看孩子挺累的，双休日看孩子就是我们的事了，您就好好休息吧，出去玩玩吧。”于是，我和老伴儿就出去游玩了。

等到傍晚时分，我和老伴儿回到家，儿媳已经把晚饭做好了，就等着我们回来一起吃饭。吃过晚饭，我要从儿媳手里接过小孙女抱一抱，可是，小孙女就是不找我。我说：“宝宝，你一天没见爷爷，就不认识爷爷、不让爷爷抱了？”只听儿媳对我说：“爸，孩子不让您抱那是为您好，她是让您好好歇歇，说明她还是向着您呢！”

听完儿媳独到的解释，一家人大笑了起来。

□李朝云

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 1.因为没有人敢去劝架；2.睁开眼睛；3.发誓的时候；4.右手永远抓不到自己的右手。

【看图猜成语】

- 1.立锥之地；2.引狼入室；3.天衣无缝；4.利令智昏。